

主要讀經及其他應用經文：申命記第 12-13 章

1. 申命記 12:1-3 **v1** 你們存活於世的日子，在耶和華你們列祖的神所賜你們為業的地上，要謹守遵行的律例典章乃是這些。**v2** 你們要將所趕出的國民事奉神的各地方，無論是在高山，在小山，在各青翠樹下，都毀壞了；**v3** 也要拆毀他們的祭壇，打碎他們的柱像，用火焚燒他們的木偶，砍下他們雕刻的神像，並將其名從那地方除滅。
2. 申命記 12:13-14 **v13** 你要謹慎，不可在你所看中的各處獻燔祭。**v14** 惟獨耶和華從你那一支派中所選擇的地方，你就要在那裡獻燔祭，行我一切所吩咐你的。
3. 申命記 13:1-5 **v1** 你們中間若有先知或是做夢的起來，向你顯個神蹟奇事，**v2** 對你說：我們去隨從你素來所不認識的別神，事奉他罷。他所顯的神蹟奇事雖有應驗，**v3** 你也不可聽那先知或是那做夢之人的話；因為這是耶和華你們的神試驗你們，要知道你們是盡心盡性愛耶和華你們的神不是。**v4** 你們要順從耶和華你們的神，敬畏他，謹守他的誠命，聽從他的話，事奉他，專靠他。**v5** 那先知或是那做夢的既用言語叛逆那領你們出埃及地、救贖你脫離為奴之家的耶和華你們的神，要勾引你離開耶和華你們的神所吩咐你行的道，你便要將他治死。這樣，就把那惡從你們中間除掉。
4. 出埃及記 20:3-8 除了我以外，你不可有別的神。不可為自己雕刻偶像，也不可做什麼形像彷彿上天、下地，和地底下、水中的百物。不可跪拜那些像，也不可事奉他，因為我耶和華你的神是忌邪的神。恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三四代；愛我、守我誠命的，我必向他們發慈愛，直到千代。不可妄稱耶和華你神的名；因為妄稱耶和華名的，耶和華必不以他為無罪。當記念安息日；守為聖日。
5. 申命記 5:7-12 除了我以外，你不可有別的神。不可為自己雕刻偶像，也不可做什麼形像，彷彿上天、下地和地底下、水中的百物。不可跪拜那些像，也不可事奉他，因為我耶和華你的神是忌邪的神。恨我的，我必追討他的罪，自父及子，直到三、四代；愛我、守我誠命的，我必向他們發慈愛，直到千代。不可妄稱耶和華你神的名；因為妄稱耶和華名的，耶和華必不以他為無罪。當照耶和華你神所吩咐的守安息日為聖日。
6. 士師記 21:25 那時以色列中沒有王，各人任意而行。
7. 哥林多後書 6:14 你們和不信的原不相配，不要同負一輶。義和不義有什麼相交呢？光明和黑暗有什麼相通呢？
8. 啟示錄 21:8 至於膽怯的、不信的、可憎的、殺人的、淫亂的、行邪術的、拜偶像的和一切說謊話的人，他們將在燒着硫磺的火湖裏有份；這是第二次的死。
9. 約翰一書 3:15 凡恨他弟兄的，就是殺人的；你們曉得，凡殺人的，沒有永生存在他裡面。
10. 馬太福音 5:28 只是我告訴你們，凡看見婦女就動淫念的，這人心裡已經與她犯姦淫了。
11. 馬太福音 19:21-22 耶穌說：「你若願意作完全人，可去變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上，你還要來跟從我。」那少年人聽見這話，就憂憂愁愁的走了，因為他的產業很多。
12. 約書亞記 22:10-16 流便人、迦得人，和瑪拿西半支派的人到了靠近約但河的一帶迦南地，就在約但河那裡築了一座壇；那壇看著高大。以色列人聽說流便人、迦得人、瑪拿西半支派的人靠近約但河邊，在迦南地屬以色列人的那邊築了一座壇。全會眾一聽見，就聚集在示羅，要上去攻打他們。以色列人打發祭司以利亞撒的兒子非尼哈，往基列地去見流便人、迦得人、瑪拿西半支派的人；又打發十個首領與非尼哈同去，就是以色列每支派的一個首領，都是以色列軍中的統領。他們到了基列地，見流便人、迦得人，和瑪拿西半支派的人，對他們說：耶和華全會眾這樣說，你們今日轉去不跟從耶和華，干犯以色列的神，為自己築一座壇，悖逆了耶和華，這犯的是什麼罪呢？
13. 詩篇 121:1-8 我要向山舉目，我的幫助從何而來？我的幫助從造天地的耶和華而來。他不叫你的腳搖動，保護你的必不打盹！保護以色列的必不打盹，也不睡覺。保護你的是耶和華，耶和華在你右邊蔭庇你。白日，太陽必不傷你；夜間，月亮也不害你。耶和華要保護你，免受一切的災害，他要保護你的性命。你出你入，耶和華要保護你，從今時直到永遠。
14. 出埃及記 32:25-29 摩西見百姓放肆，就站在營門中，說：凡屬耶和華的，都要到我這裡來！於是利未的子

孫都到他那裡聚集。他對他們說：耶和華以色列的神這樣說：你們各人把刀跨在腰間，在營中往來，從這門到那門，各人殺他的弟兄與同伴並鄰舍。利未的子孫照摩西的話行了。那一天百姓中被殺的約有三千。摩西說：今天你們要自潔，歸耶和華為聖，各人攻擊他的兒子和弟兄，使耶和華賜福與你們。

15. 民數記 31:1-12 耶和華吩咐摩西說：你要在米甸人身上報以色列人的仇，後來要歸到你列祖那裡。摩西吩咐百姓說：要從你們中間叫人帶兵器出去攻擊米甸，好在米甸人身上為耶和華報仇。從以色列眾支派中，每支派要打發一千人去打仗。於是從以色列千萬人中，每支派交出一千人，共一萬二千人，帶著兵器預備打仗。摩西就打發每支派的一千人去打仗，並打發祭司以利亞撒的兒子非尼哈同去；非尼哈手裡拿著聖所的器皿和吹大聲的號筒。他們就照耶和華所吩咐摩西的，與米甸人打仗，殺了所有的男丁。在所殺的人中，殺了米甸的五王，就是以未、利金、蘇珥、戶珥、利巴，又用刀殺了比珥的兒子巴蘭。以色列人擄了米甸人的婦女孩子，並將他們的牲畜、羊群，和所有的財物都奪了來，當作擄物，又用火焚燒他們所住的城邑和所有的營寨，把一切所奪的、所擄的，連人帶牲畜都帶了去，將所擄的人，所奪的牲畜、財物，都帶到摩押平原，在約但河邊與耶利哥相對的營盤，交給摩西和祭司以利亞撒，並以色列的會眾。

16. 申命記 12:28 你要謹守聽從我所吩咐的一切話，好讓你和你的子孫可以永遠得福，因為你行耶和華你神眼中看為善、看為正的事。

17. 申命記 12:32 凡我所吩咐你們的事，你們都要謹守遵行，不可加添，也不可刪減。

18. 提摩太前書 4:8 操練身體，益處還少；惟獨敬虔，凡事都有益處，因有今生和來生的應許。

講道題目：當專心仰望 神

講道牧者：方昉傳道

前言：

有一項歷史悠久並且人人皆知的體育運動叫做馬拉松。如果我問大家：對馬拉松運動員來說，最基本的素質要求是什麼？我相信你們當中多數人都會毫不猶豫地回答：是耐力！的確，無論是專業馬拉松運動員，還是業餘馬拉松愛好者，所有跑的人都必須要經過高強度的耐力訓練。它不但培養運動員在長時間內持續承受高負荷的能力，而且幫助參賽者在漫長賽程中，保持穩定的速度。其實很難想像一個缺乏耐力的人如何能夠在馬拉松比賽中堅持到終點，更不用說得到冠軍的頭銜。

基督徒成聖的道路就好像跑馬拉松，是一段漫長的信心旅程。馬拉松運動員需要經過嚴格的訓練，信心旅途的奔跑者也要如此。所有希望在信心之旅的終點贏得榮耀冠冕的基督徒，都必須經歷刻苦操練。當然這裡不是指操練身體，而是操練敬虔，操練一生專心仰望 神。仰望 神的一個實際行動就是對 神的敬拜！敬拜 神是 神造人的目的、是人活著的意義、更是 神對祂子民的命令。以色列人在出埃及後不久，神在西乃山與他們立約，藉著摩西頒布誡命、律例、和典章，包括我們熟悉的十誡。十誡的前四誡在聖經中第一次出現是在出埃及記 20:3-8(經文四)，這四誡都是關於人要如何專心敬拜 神。十誡在聖經中第二次出現是在申命記 5:7-12(經文五)。為什麼 神的誡命被重複地傳講呢？除了這兩次傳講的對象不同外，另外一個重要原因就是 神要不斷告誡祂的子民，敬拜 神是他們生活的中心。

《申命記》是記載 神誡命最多的聖經書卷。《申命記》這個詞是源自於希臘文《聖經》七十士譯本。意思是“重複的律法”。為什麼叫做重複的律法呢？神呼召摩西帶領以色列人出埃及，由於民眾不信 神，除約書亞和迦勒之外的第一代以色列民全部死在曠野。在曠野漂流 40 年後來到約旦河東的摩押平原，準備進入迦南應許之地。神藉著摩西向第二代以色列人重申誡命，要求他們世世代代遵守。這些誡命被第二次記載下來叫做《申命記》。《申命記》是《摩西五經》的最後一卷，也是被《新約聖經》作者引用最多的一本《舊約》書卷。《申命記》的內容大體分為兩部分：第 1 到 11 章，摩西通過歷史性和教導性的講論，向以色列民追述 神救贖的行動，並且告誡他們守約蒙祝福，背約受咒詛的後果。第 12 到 26 章，神透過摩西進一步講解律法典章的要義，並且教導以色列人要對 神的救贖做出行動上的回應。今天我們講道的經文出自申命記第 12 到 13 章，神在這裡要求祂的子民要以實際行動專心敬拜仰望祂。專心仰望神的三個基本操練：

一、不隨世俗之風不拜偶像（申命記 12:1-5）

申命記 12:2-3(經文一).有人說,神這麼做不是很殘忍嗎?事實上,這並不是 神的殘忍而是 神彰顯祂的公義.神按照自己的形像造人、賜人榮耀尊貴、又讓人管理享用被造的萬物.神希望人能夠敬畏榮耀祂.然而人因著驕傲,被撒旦引誘墮落犯罪.人雖然知道 神,卻不把祂當做 神榮耀.反而敬拜自己手所造的偶像.人背離了 神,墮落犯罪,死是人應當承擔的後果,而不是 神殘忍的表現.今天我們每個人的存活都是神的恩典.我們應該向 神感恩而不是抱怨 神.如果你是一個房子的主人,你在房屋周圍種了美麗的草坪,目的是希望草坪來美化院子.結果長出許多的雜草破壞了草坪,你是否會想辦法除掉雜草呢?還是任憑雜草叢生把你美麗的草坪蓋住呢?我相信所有希望院子好看的人都會選擇前一種做法.因為如果不除雜草,草坪最終會被雜草覆蓋而荒廢,美化院子的目的也就成為泡影.

同樣的道理,神去除迦南人是為了保存祂子民的純潔,以致於以色列人可以在應許之地專心敬拜 神,活出榮耀 神的生活.神要保護以色列人免受當地拜假神的迦南人影響,也不被他們拜偶像的風俗所同化.以色列民進入應許之地後並沒有遵守 神的誠命,以致遭受咒詛.**士師記 21:25(經文六)**,以色列民隨從迦南人的習俗,拜當地的偶像,各人任意而行,結果被周圍列國所欺凌.即使在以色列歷史上最輝煌的時期,也因著所羅門娶了信奉外邦異教的女子,導致王國分裂,神的子民被擄.可見,隨從外邦拜偶像的習俗,小則造成一個人離開 神,大則帶來整個國家的災難.因此,神在祂的子民進入應許之地的前夕,對他們做出嚴厲的告誡,這是非常切實和重要的.舊約以色列的歷史像一面鏡子擺在我們面前,提醒我們不要隨從世俗之風,不要拜偶像.

曾經有一位基督徒弟兄,被一個非基督徒女孩所吸引,決定和她結婚.就找到教會的牧師證婚,他告訴牧師,他結婚後會把對方帶信耶穌.牧師之前處理過類似的情況,就勸那位弟兄等對方信了主,再考慮和她結婚.弟兄不聽勸,就帶女孩去法庭辦理了結婚手續.兩年之後,弟兄不但沒有帶對方信耶穌,反倒自己從教會中消失了.基督徒的先生被非基督徒的太太同化了.

神禁止以色列人與外邦人通婚,保羅也告誡哥林多信徒,**哥林多後書 6:14(經文七)**.神的話是可信的,是永遠有效的,每個世代的人都應該聽從.隨從世俗之風拜偶像不但使信徒遠離 神,也會給人類帶來災難.二戰時期的納粹德國和中國的文化大革命,不都是把人當作偶像,盲目崇拜,導致整個國家甚至世界陷入水深火熱之中嗎?啟示錄警告我們,一切拜偶像的人在末日都會被投入火湖,受永死的刑罰.**啟示錄 21:8(經文八)**.你也許會說:我不崇拜領袖、不燒香拜佛、不祭祖、家裡也不擺關公像,我應該沒拜偶像吧!這些外表的行為當然是好的,但是如果用耶穌的標準來衡量,恐怕我們都不敢說自己沒有偶像吧!**約翰一書 3:15(經文九),馬太福音 5:28(經文十)**.

請仔細思考一下,生活中有哪些東西像磁鐵一樣緊緊地吸引著我們的心?這些東西若不是 神自己,就是偶像.有些人通宵玩遊戲不睡覺、有些人炒股票上班不能專心、還有些人為看某某明星的演唱會,寧願付數百元的門票費並且利用主日敬拜時間飛到外地的演唱會現場.若不專心仰望 神,我們的事業、金錢、財產、子女、甚至健康,都可能成為偶像.**馬太福音 19:21-22(經文十一)**.少年人把財富當作偶像,他的心被財富所迷惑,在財富和耶穌之間做選擇時,他選擇了財富而失去了永生.我們如今還被哪些東西纏累不能專心親近 神呢?我們要常常在 神面前禱告,反省自己內心隱而未現的罪,求 神幫助我們,打碎心中的偶像,過以 神為中心的生活.不隨世俗之風、不拜偶像,把我們的目光聚焦在 神的身上,專心敬拜祂,為祂而活.

二、全心全意敬拜事奉真 神 (申命記 12:13-14)

以色列民的敬拜是以會幕為中心,因為會幕裡有約櫃,代表 神的同在.以色列民在曠野漂流期間,會幕是隨時可能移動的,所以當時會眾的敬拜生活並沒有嚴格的秩序.以色列民進入迦南地以後,有了固定的家業,不再四處漂流,他們理所當然要開始固定有次序的敬拜和事奉生活.然而,迦南是一個異教盛行的地方,假神崇拜沒有固定的模式,崇拜者按照自己的喜好在各地設立偶像和祭壇.神要求祂的子民在進入迦南之後,到一個固定地方集中敬拜,其中一個目的就是要表明敬拜 神與拜偶像是不同的.**約書亞記 22:10-16(經文十二)**記載約旦河東的兩個半支派在以色列人進入迦南分地完畢後,在約旦河邊建一個祭壇,引起約旦河西十個支派的憤怒,就是因為以色列民不能隨意敬拜別神.

除了敬拜地點和方式不固定,當地迦南人在拜假神時常常做出一些荒誕濫交的行為,他們甚至把自己的兒女作為祭物獻給摩洛神,並且吃喝祭品,宴樂享用.**申命記 12:13-14(經文二)**,神要求以色列民在進入迦南地後,必須到固定的場所獻祭吃祭物.神對祂的子民在哪裡獻祭?如何獻祭?如何吃祭物?做出明確的規定和要求.神吩咐以色列民要養成固定的敬拜生活,目的仍然是為了讓他們保持信仰的純潔,免受迦南異教惡俗的污染.以色列民必須建立以約櫃為中心,由祭司主持,固定而且有秩序的敬拜生活.透過參與聖潔莊重的團體敬拜,神的子民能夠親身感受 神的信實和偉大.有秩序的固定敬拜生活,不但符合

神造人的心意,而且體現出人與神之間、人與人之間的正常關係。這樣的敬拜是蒙神悅納的,也能滿足人心對神的渴慕。

此外,集中的敬拜可以激發人對神的敬畏。以色列人每年三次到耶路撒冷過節、獻祭、敬拜神。他們去聖殿朝聖途中觀看神創造的自然,思想神奇妙的救贖,心中充滿對神的感恩,口中發出對神的讚美。詩篇第120到134篇有15首上行詩,這些詩篇是以以色列民去耶路撒冷朝聖的路途中被不斷頌唱的。它們表達出神的子民發自內心對神的讚美和稱謝。**詩篇 121:1-8(經文十三)**,當我們讀到這些詩篇,是否感受到那位創造供應的神就在你我的身邊,日夜保護著我們呢?敬拜是神放在人心中對造物主的一種渴望,以色列民通過朝聖唱詩表達他們對神的敬畏。今天的基督徒也同樣透過詩歌抒發我們對神的尊崇與愛慕。幾個禮拜前的傳統聖詩之夜,當我們欣賞詩歌優美的旋律、聆聽聖詩作者背後的故事、目睹弟兄姐妹同心的敬拜,我們感受到那位創造宇宙萬物的神就在我們當中。聖詩之夜結束時,我們對神的敬拜餘猶未盡,因為敬拜是神放在我們心中永遠的渴慕。我們都承認團體在教會敬拜比一個人在家裡,坐在沙發上對著電腦看Youtube更能帶來滿足與喜樂,因為我們用了神喜悅的方式敬拜祂。

過去三年疫情期間,有多少人因為缺少了對神的敬拜而陷入抑鬱呢?有多少基督徒因為放棄了固定的敬拜漸漸遠離神呢?神要求祂的子民進入迦南地後要做出改變,建立固定的敬拜生活。同樣的,神也期望我們信主後做出生命的改變。我們有沒有養成固定的敬拜習慣呢?我們是否經常透過靈修禱告與神親近呢?我們有否在十一奉獻上對神有虧欠呢?我們是否每個主日,風雨無阻來教會敬拜神?還是只在聖餐的主日出現一下和神打個招呼呢?只有全新全意敬拜事奉神,我們在成聖的道路上才會走得穩健。

三、棄絕一切誘惑,嚴防惡事

這裡的惡事指的是誘惑人離開神的事。申命記第13章,神警告以色列民要防備三類誘惑他們離開神的人:假先知、本家人、做惡者。**申命記 13:1-5(經文三)**提到假先知;十三章其餘部分的經文講到本家人和做惡之徒。這些人不但自己抵擋神,還引誘神的百姓事奉假神。神提醒以色列人要把這樣的人殺死除滅。否則,他們會用悖逆的話語和行為引誘神的子民離開神指示的正道。以色列人不但要拒絕這些誘惑,而且還要切斷誘惑傳播的根源、阻止謬誤毒瘤繼續擴散。並以此警戒全體會眾,讓他們聽見就會害怕,不敢在他們中間再行這樣的惡事。

值得注意的是,神在這裡提醒以色列民如何對付這三種人時,用的都是假設語氣。他們若如何,你們就怎麼回應。這表示他們未來可能會碰到的情況。其實,以色列民在曠野期間,就曾經領受過這樣的誡命,並且遵從誡命除掉了誘惑他們離開神的假先知、本族弟兄、和做惡之徒。**出埃及記 32:25-29(經文十四)**。出埃及後不久,亞倫為會眾造金牛犢供以色列人敬拜,摩西看見亞倫縱容百姓放肆,就讓利未人配刀劍在腰間,來回走遍全營,各人殺自己的弟兄、鄰舍、和親人,一天當中百姓中倒下的約有三千人。**民數記 31:1-12(經文十五)**。以色列人征服約旦河東時,他們殺死了亞摩利王西宏、巴珊王噩、以及全地的人;除滅了抵擋他們的米甸諸王和所有的男丁,並用刀殺了比珥的兒子巴蘭。巴蘭就是曾經誘惑以色列人與摩押女子行淫的假先知。神在這裡再一次提醒祂的子民要棄絕一切誘惑,這是何等的重要。

在舊約時代,神吩咐以色列民用毀滅的方法對待誘惑他們離開神的人。神真正的心意是保護祂子民純正的信仰,提供他們專心敬拜神的環境。對新約時代的信徒而言,耶穌已經成全了舊約律法的一切要求。我們才剛剛紀念耶穌的受難與復活,被提醒耶穌用十字架上流出的寶血救贖了我們,祂死裡復活的大能戰勝了罪惡的權勢,我們信靠耶穌的人不再靠自己爭戰。儘管律法的規條已經過時,但是律法的精意仍然存在--神對祂兒女要專心仰望祂的要求永遠不變!當我們在信仰上受到誘惑,無論是教會內外錯誤的教導、家中親人的強迫阻撓、還是邪惡勢力的蓄意攻擊,我們都不能妥協。反而要堅定仰望神,棄絕一切引導我們背離神的誘惑。

威廉·克理是一位英國宣教士,他被譽為「近代宣教士之父」。克理也是英國浸信會差會的創辦人之一。他一生有40年在印度宣教,與同工翻譯了40種語言的聖經,還設立了126家教會和多家差會。威廉·克理年輕時就被神感動,生發宣教的熱情。他善意提醒教會資深牧師(John Ryland),宣教的重要性。他說:「耶穌交託給門徒的大使命是要門徒到地極去,讓萬民都有機會聽聞福音」沒想到Ryland牧師回答道:「年輕人,坐下來吧!神如果願意,祂隨時可以叫異教徒悔改,無需跟你和我商量」。Ryland牧師的意思是傳福音是神自己的事情,不需要人的參與。克里沒有被這種錯誤的教導所誘惑,而放棄宣教的心志。1792年,威廉·克里發出宣言「**向神求大事,為神作大事**」,他義無反顧地踏上了去印度宣教的旅程。

我們教會英文堂的一位姐妹,她被神感動,定意要到東南亞宣教。當她向父母提出自己想法的時候,受到父母的反對。她當然愛自己的父母,但是她更愛神,她把愛神放在首位。她安慰父母,向父母耐心解釋,她

去宣教有 神的看顧、有教會和機構的支持、有弟兄姊妹的禱告,讓父母放心.她同時也請許多弟兄姐妹為她禱告.最後她真誠愛主的心打動了父母,父母理解並支持她的決定.

基督徒在成聖的道路上,難免會遇到來自各方的壓力誘惑,它們試圖帶我們遠離 神.在這些時候,基督徒一定要堅定仰望 神、依靠 神、棄絕一切誘惑、嚴防惡事、在主的真道上穩固前行.申命記 12 章,神多次吩咐以色列民要遵守祂的律例.**申命記 12:1(經文一);申命記 12:28(經文十六);申命記 12:32(經文十七)**,神如此不厭其煩地重複這些誡命,要祂的子民遵守,為的是他們能夠在應許之地專心仰望 神,走蒙福的道路.

總結

神把專心仰望祂的三個實際操練指示給祂的子民:不隨世俗之風不拜偶像、全心全意敬拜事奉真 神、棄絕一切誘惑嚴防惡事.這些操練也是 神對我們今天的基督徒所做的吩咐.我們願意接受並且行出來嗎?馬拉松運動員需要耐力訓練,也許一個人經過刻苦訓練,在比賽中拿到了冠軍,手捧鮮花站在領獎台上是很值得驕傲的.但那榮耀只不過是暫時的,人的掌聲很快就會消失,冠軍的光環很快就會褪去.保羅卻告訴我們有另外一種操練,可以為我們帶來永恆價值的冠冕,那就是操練敬虔.**提摩太前書 4:8(經文十八)**.弟兄姐妹們:我們若能夠在成聖的道路上不斷操練敬虔,專心仰望 神,神的應許保證我們一定能在信心之旅的終點得到永不衰殘的榮耀冠冕.